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MEGHÍVÁS.

Az erdélyi gazdasági egylet alapszabályszerü 
rendes közgyűlését 1882. april hó 11-én azaz 
Hasvét harmadnapján, délelőtt 10 órakor 
fogja a városház nagy termében megtartani, miről 
az egylet helyt lakó és vidéki t. tagjai azon kéréssel 
értesittetnek, miszerint a kijelelt időben és helyen 
minél nagyobb számban megjelenni sziveskedjenek.

Közgyűlési napirend:
1. Elnöki megnyitó beszéd.
2. Titkári jelentés az 1881-ik évi egyleti mű

ködésről.
3. Pénztári jelentés az 1881-ik évi zárszáma

dásról, — evvel kapcsolatosan
4. Pénztárvizsgáló bizottság jelentése és az 

1882-ik évi költségvetés megállapítása.
5. Előterjesztés a két vinczellér-képezdei ösz

töndíjnak 100—100 írttól 150—150 írtra való fel
emelése iránt.

6. Előterjesztés az állat-kiállitási szakosztály 
megalakulásáról.

7. Netáni indítványok.
8. Egy elnök, két alelnök és huszon

négy választmányi tagnak titkos sza
vazattal való megválasztása.

9. Ülés bezárta.
Kelt az erdélyi gazdasági egylet igazgató vá

lasztmányának Kolozsvárt 1882. martius hó 6-án 
tartott üléséből.

Szabó József,X ' -
egyleti alelnök.

Gamaaf Vilmos,
egyleti titkár.

A csicsóka.
Több éven át folytatott nagyobb mérvű tenyésztése után, - 

úgy hiszem szolgálatot teszek egy némely gazdatársamnak, mi
dőn e növény termelését ajánlva, egyúttal a reá vonatkozókat 
következőkben foglalom röviden össze.

A csicsóka, Topinambur, Helianthus Tuberosus, ez 
a napraforgók fajához tartozó gumós növény bizonyára annyira 
ösmeretes mindenki előtt, hogy részletesebb leírásába felesle
ges bocsátkoznunk, majdnem minden kertben találkozunk pár 
tővel, hol —mint hívatlan vendég — kiirtásával, elnyomásával 
küzködnek, de ez nem igen sikerül.

Kétszáz événél több, hogy hozzánk Brazíliából importál— 
látott, tehát jóval a krumpli előtt s bátran cl lehet mondani, hogy 
gazdasági növényeink között egy sincs, mely úgy égalji, mint 
talaj viszonyokra oly kevéssé lenne válogatós, minta 
csicsóka, ép úgy állja ki a legkeményebb hideget, mint hőséget 
és szárazságot, roppant termést ad a jó földben s nem megve
tendő! a legrosszabban is.

A légben levő vizrészekbeszivására levelei rend
kívüli képességgel bírnak s ezért tűri oly könnyen a szárazsá-
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got. Thaer mondja, hogy porondba, melyben ültetve voltak l’/2 
láb mélységre a nedvességnek még csak nyomát sem észlelte, 
s ennek daczára a levegő legkisebb nedvtartalma folytán rög
tön felüdültek. Nagy előnye más gumós és gyöknövények 
felett az, hogy künn telelő, ugyanazon helyen 15—20 évig 
is kitart, s igy nem kelletvén minden évben újra vetni, műve
lése majd semmibe sem kerül.

A csicsókát külföldön háromféleképen értékesítik : u. m. 
leveleit szárasztva mint takarmányt, szárait mint tüzelő 
a n y a g o t és végül főkép gumóit.

A leveleknek, mint szénának átlag termését 75 meter má
zsára teszik hectáronként, szárait mint tüzelő anyagot 50 romra.

Szára, mint tüzelő anyag minden más gazdasági növényt 
felül halad mennyiség tekintetében és ezért fátlan vidékeken 
mint fontos tényező szerepel.

Kade kísérletei nyomán a legjobb föld termett hectáron
ként , . . , ..................................  319 hectoliter gumót

A legrosszabb....................................68 „ „
Azonban megjegyzi, hogy ez utóbbi útépítéshez használni 

szokott kavics réteg volt, tehát oly föld, mely általában semmi 
termelésekre nem használható s igy ebből átlag sem vonható. 
Külföldi gazdák számítása szerint gumóban és levelekben az 
átlagos termés 309 meter mázsára tehető hectáronként és még 
fennmarad a kóréja.

A gumók táp értékének megtudására tegyünk 
összehasonlításokat különböző gyöknövények között Kühn ve- 
gyelemzése alapján; tudjuk, hogy három fő alkatrészre van 
állatjainknak szüksége életök fenntartására: ez a P r o t e i n, mely
ből lesz a vér, hús, csont stb., a szén h y d r átok, melyek a 
légzés és meleg kifejlést eszközük sa zsirrész, mely a hí
zást segíti elő.

Lássuk mily arányban vannak ezek a következőkben:
Csicsóka Krumpli Takarm. répa

Protein 2.0 1.1 0.5
Zsír 02 0.3 0.1
Szénhydratok 15.5 21.7 9.7
Ebből kitűnik, hogy a krumpli több zsíranyaggal és szén- 

hydrattal bírván inkább hizlalásra, az állati meleg fejtésre hat, 
mig a csicsóka protein anyagban lévén gazdagabb, fiatal 
állatoknak fejlesztésére, hús és csont képzésére 
hat. De mind három alkatrészben a répát jóval túlhaladja.

Erre vonatkozólag igen tanulságos dr. E. Wolffnak táb
lázata is, ki a takarmányok értékét — egymáshoz visszonyit- 
va — pénzül számította ki, alapul vévén, hogy egy kilo emészt
hető Proteinanyagnak értéke 20 kr, a zsírnak 20 kr s a szén- 
hydratoknak 4 kr s e szerint 100 klgramm: 

Krumpli tápértéke
Csicsóka 
takarm. répa 
ezukor „ 
tarló _

S ehhez hozzá kell még venni

n

n

1 frt 19 kr.
1 » H ,
- » 54 „
- »87 ,
- frt 47 kr.
azt, hogy mig mind e nö

vényoket évente vetni, kapálni, nekick földet készíteni kell, a 
csicsókától mind e költségek elesnek.

Hogy a csicsóka érdekében ne láttassam talán tulsságo- 
san elfogultnak, idézem itt a Helmstadti gazd. intézet igazgató
jának Dr. Kunknak reá vonatkozó következő nyilatkozatát:

„Egy darab fold, mely folyton terem és sem munkát, sem 
trágyát, sem vetőmagot nem kíván, mely maga részére semmit 
sem igényelvén, csak azért látszik lenni, hogy a többi földeket 
kisegítse, egy meséhez hasonlít a gazdasági eldorádók világából 
— és daczára ennek igaz! Qsak szem előtt kell tartani, hogy 
ily eredmény csak nagyon jó földektől várható; de hát ily kö
rülmények között, ki ne áldozná fel örömmel nekie legjobb 
földjét is. Rósz földben is ép oly termő és kitartó, de minden 
3 évben trágyázást kíván.“

A csicsókát télire, ha kiszedődik, csakis vermek
ben lehel eltartani, mint a répát szokás, mindenütt 
másutt, mint pinezében stb. elrolhad.

Ha e vermekben csonttá is találna fagyni, semmi baja 
sem lesz és kiengedve ép úgy értékesíthető. Általában saját
ságos szívós élettel bir c növény, tavasszal a hetekig 
szabad földön, napon heverő gumó egészen össze aszik, egy 
darab össze száradt bőrhöz hasonlóan s ha ezeket pár napra 
vízbe tesszük, előbbi alakjukat vissza nyerik s nem csak ete
tésre, de elvetésre is tökéletes alkalmasokká lesznek.

. Francziaország több vidékein, de különösen Elsassban e 
növényt úgy szarvasmarha, mint lovak számára, 
nagy mérvben tenyésztik s olt a telek nem lévén oly hosszúak, 
rendesen nem vermelik be, hanem a szükségeltető gumókat 
rendre szedik ki s használják fel a föld megfagyásáig s ennek 
kiengedlével folytatják mindaddig, mig a természet megindul.

Elsassban lovak etetésére nagyban használják, vele igen 
jól táplálkoznak, hamar levedienek s mi fő: mellette erős mun
kát végezhetnek. Egy lónak napi adagjaként 10 litert szá- 
mitnak.

Tudva a külföldi gazdák nézeteit és e növény használati 
módját, lássuk miként értékesíthető ez uáiunk a legjobban.

Első helyen rendkívüli takarmány ez ősszel felfagyásig 
és tavasszal april közepéig a disznónak ott helyt a 
f öI d bő 1 k i tu rva, mértékkor még a kiszedési költség is 
elmarad s a furkálás által a sertések a földet nem hogy fel
szántják, de mondhatni megrigolirozzák, mi a jövő évi termés
nek csak előnyére , válik, az ott maradt gumók és hulladékok 
bőven elégségesek arra, hogy annál bujábban hajtson ki.

Sokszor jön a gazda azon helyzetbe, hogy tavasszal ré
páját már feletetve takarmánya fogyatékán van, állatjai a lőré
két, szalmát enni vonakodnak, érzik a füvet, mely a hűvös idő
járás folytán zöldülni nem akar, ekkor kiszedve a földből egy 
ily tápdus és minden állal által egyaránt kedvelt takarmány ki
tűnő szolgálatokat tehet.

Nevezetes róla még az is, hogy mig a krumpli, répa, mu- 
rok stb. marliusban sokkal kevesebb tápcrtékkol bir, mint ősz
szel, a csicsóka ezt egyformán végig meg
tartja.

Országrészünkben — tudtommal — c növénynek gaz
dasági czélból való termesztését néhai Báró Bánffy János 
kezdte meg minden birtokán nagyban termelve, innen kaptam 
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én is 1874-ben pár zsák gumót, melyet felsznporitva körül— 
belöl 5 holdat ültettem be vele, mely azóta folyton terem.

Eddig kizárólag sertés legelőül használtam, azaz 
• ősszel, mig felfagy s tavasszal ápril közepéig folyton rajta van
nak s kitiinőeu táplálkoznak, ekkor rendesen felszántás nélkül 
ezen Össze-vissza túrt hely beboronáltatik -s legszebben hajt 
újra ki. Igaz hogy bár kötött fekete, de különben igen jó tér 
földbe van ültetve s mind eddig még trágyázva nem volt.

Vetéséről, kezeléséről nem sok mondandónk van, elveté
se megegyez mindenben a krumpliéval, azon különbséggel, 
hogy ez épen úgy eszközölhető ősszel, mint tavaszai, mely az 
eke.után történvén, beboronáltatik. Első évben, miután sürüu 
nem vettetett, egy kapálás nem felesleges, későbbi években be- 
bokrosodva 2—3 méter hosszú száraival úgy beárnyékolja a 
földet, miszerint maga körül minden gyomot kiöl s bár termé
szetes, hogy kapálás által még nagyobb termést adna, de ezt 
.általában nem igényli.

Válaszút. Báró Báufiy Ádáui.

naihez a gazdának érteni kell . . . !
Még a tavaly történt. Egy különben igen értelmes me- 

sőségi gazdával sok mindenről beszélgettünk, főleg pedig ál
latorvoslási dolgokról; valar; i épen szóban levő bajra vonat
kozólag, azt mondja „sok mindenféle könyvet olvasott már, de 
nem igen tud eligazodni“ stb. és kinyilvánította, hogy nagyon 
jó volna ha a gazdának o lapok hasábjain használható tanácso
kat, jó utbaigazitást, föl viJágositást kapnának a házi állatok 
soknemü betegségeit illetőleg! Sokáig gondolkoztam, 
neki fogjak-e a nagy munkának, vagy bízzam azt másnak gya
korlottabb tollára. Nem vállalkozott senki 1 Az időnként meg
jelent, e nemű közlemények — nézetem szerint — nem czélra 
vezetők. Megkísértem, falán sikerül olyas valamit produkálni, 
a minek a nem szakértő hasznát veheti. Őszintén bevallva, a 
feladat nehéz! Röviden, népszerűén és megérthetően beszélni 
olyas dolgokról, a melyek a boncz- élet- kór- gyógy- gyógy
szertan tételeinek ösmeretét föltételezik és még is a tudomány 
mai állásának színvonalán maradni — bizony sokkalta nehe
zebb, mint a fellegek között botorkáló tudós értekezéseket meg
cselekedni. Ezt tudomásvétel végett Írom azoknak a szakértők
nek, kik összeránczolt homlokkal, talán szigorú kritikára mél
tatni fogják az elmondandókat.

Mindnyájan jól tudjuk — hiszen elégszer lesz panaszké
pen ismételve, — hogy a vasekék, rosták, darálók és sok 
mindenféle más gép mennyi bajt, gondot okoznak a falusi gaz
dának, mert ritka az értelmes, jól felszerelt műhelyben dolgozó 
szerkovács a vidéken. Cséplőt és gőzgépet pedig csak az fog 
magának beszerezni, a ki vagy gépészt is fogad vagy pedig 
könnyű móddal gépészhez, gépgyárhoz fordulhat. Halandó por
hüvelyünk, az állat teste szintén gép és ha hiba esik benne — 
az orvos a gépésze. — Mikor a gazda megveszi a vasekeket, 
a rostát, a cséplőgépet, mindjárt megösmerkedik azok szerke
zetével ; tanulmányozza a munkába állítás, a szabályozás mi
kéntjét és elcsapja a kovácsot, faragót, ha azok az egyszerű 

kis javításokat sem tudják jól elvégezni. Továbbá mit monda
nánk arról a gazdaságról, hol a kalapács, véső, fúró, harapó
fogók, szegek, drót és egyéb apróság hiányoznak a leltárból és 
mire becsülnők azt a gazdát, a ki elhiszi a faragócselédnek: 
hogy a fűzfa jobb szekérrudnak a nyírfánál.

Az állatorvos nagy hasznára van a gazdának, sok 
és nagy károktól óvja meg. Mentői több ismerete van az állat
tartónak és tenyésztőnek a gyógyászat terén, annál inkább füg
getlenítheti magát az orvostól; teljesen épen úgy nem nélkü
lözheti, mint a miként nem élhet gépész és gépgyár nélkül. 
Meglehet kívánni, hogy mindenik gazda aránylag legalább 
annyit tudjon a gyógyászatból, mint a mennyire a gépek kö
rüli jártasságának terjednie kell. Nem ok nélkül élek a hason
lattal; sokszor kell majd szólanom a tengelyről, lend-kerék-, 
ekevas-csoroszláról stb. illetőleg izmokról, az idegek-, véredé
nyek-, szalagok-, ízületről stb. Egyszóval meg kell ös- 
merkednünk az állati test szervezetével; ezt 
tenni nem czélom, csak megakarom ragadni újból az alkal
mat ; buzditni t. gazdatársaimat, hogy olvasgassák át az illető 
szakmunkákat, mert igazán nagy hasznukra lesz.

Félve írtam le az utóbbi pár sort. Félek valaki megkér, 
ajánlanék neki egy jó állatboncz és élettant!! Mit tetszik ké
rem? értekezést a chinai nyelv magánhangzóiról, vagy pedig a 
finn-magyar-sanszkrit nyelv rokonságáról; csillagászatot vagy 
vastag köteleket a kökorszakbeli vaseszközökről stb ilyes mü
veket a magyar irodalom már felmutatni képes, de „a földmi- 
velö és állattenyésztő ország vagyunkénak nincs egyetien-egy 
magyarul irt állatboncz és élettana olyan, melyből a szakiskolát 
nem végzett gazda okulhatna.-Jobb hiányában Engelbrecht 
Károly könyvét lehet megszerezni. Különben ez az egész, 
díszünkre épen nem váló dolog olyan, mint a színházlátogatók 
és a színigazgató históriája: egyik azt mondja „nem megyek 
színházba, mert roszak a játszók“; a másik mentegetődzik 
„nem fogadhatok jobb, de drága tagokat, mert hát üres a ház’l 
Nem irhatok, mert a nyakamon marad; nem olvashatok, mert 
nincs mit 1 No még sincs egészen igy; mi vagyunk a nagyobb 
hibásak; nincs ambicziónk, kitartásunk; tanulni, olvasni — és 
sajnálunk pár forintot egy szakmunkától! A „Drukk“ naptár 
pedig 12 kiadást ér meg a Mokáuy Berczinek nagy örömére!!

Száz gazdaság közül alig van lü — tapasztalásból be
szélek — hol kéznél volnának az állatok megcsorbult épségé
nek és egészségének helyreállítására — mint a hogy az egy
szeri borbély fölirat mondja — szükséges eszközök. Pedig az 
állatokkal bajlódónak sokszor van szüksége a fúróra, kala
pácsra : egy egyenes o11ó és egy élével hajlított 
olló, egy hegyes végű és egy domború élű kés
szike, — egygombosvégü kusztura, kél pataszag
gat ó — Reisser, egy p á r csipesz, két kis sebfecskendö, 
egy nagy v égbél-fecs ken dő, nehány s eb eszi var
rótű — olyan kevésbe kerülnek, hogy mindenki beszerezheti. 
A troakárokat — szurcsap — nem is emlitém, mert íöl— 
teszem, hogy sehol sem hiányzik. Egy érvágócsappan- 
tyu vagy gerely sem nagyon drágák és gyakran Jó hasz
nukat vehetjük. A felsorolt eszközöket Dreher Iguácz és 
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Fischer Péter — mindkettő Budapest, hatvani ut- 
cza — igen jó minőségben és jutányosán szolgáltatják; vala
mennyi alig fog többe kerülni 25 forintnál.

Minden bajnál, betegségnél az első értelmesen 
alkalmazott segél y tői igen sok függ. Egy kis járom
törés a nyakon, egy seb a test bármely részén, genyedés a 
csülkök között, vagy pedig egy kis hasmenés, székszorulás stb. 
ha idején észrevesszük, egyszerű, úgynevezett házi szerekkel, 
rövid idő alatt elmulaszthatók; ellenkező esetben operaczióra, 
hetekig tartó kezelésre drága patikai szerekkel van szükség: 
az állat leromlik, fogyasztja a drága takarmányt és utoljára is 
elpusztulva, meg van a nagy kár. Hogy az oly annyira fontos 
első segélyt a gazda megadhassa, szükséges, hogy egy kis 
kézi gyógyszertárt rendezzen be magának. Igazán el 
lehet mondani, pár garasba kerül és forintokat takaríthatni meg 
vele; nemcsak az első segély megadhatása czéljából jó ha kéz
nél vannak a gyógyszerek, hanem a legtöbb bajnál végig jól 
kilebet jönni a beszerzett egyszerű gyógyszerekkel. Complikál- 
abb betegségek kezelésére a — nem egyúttal állatorvos — 
gazda úgy sem hivatott; nem képes a bajt kezelni és a szük
séges hatásos szereket nem rendelheti. A felemlitendők közül 
igen sok hasznos gyógyszer kikerül a mezőről, erdőből és kert
ből, csak azok összegyűjtésétől nem kell sajnálni a fáradságot. 
Igen sok gyógyszert továbbá a gazda maga könnyű szerrel el
készíthet és valamennyit bármely gyógyanyag kereskedőnél (p.
o. Kolozsvárit Gergely Ferencznél be lehet szerezni és nagyobb- 
ára mind igen olcsók.

Már neki fogni akartam a házipatikába való gyógyszerek 
száraz elősorolásához, midőn eszembe jutott, hogy talán nem 
lesz haszonnélküli munka, ha az illető szerek hatásáról röviden 
megemlékezem és azon esetekről is, melyekben alkalmazni 
szokták. Oda jegyzem továbbá az adag nagyságát is; t. i. hogy 
egy lónak vagy szarvasmarhának — szóval nagyállatnak 
= n. á. — egy csikónak vagy borjúnak, egy juhnak vagy 
disznónak — középnagy állat = kn. á.—végre egy 
báránynak vagy malacznak — kis állat = k. á. — czélunk 
elérésére körülbelül mennyit lehet és kell egyszerre beadni. 
Mind ennek megemlítése könnyíti a később elmondandók meg
értését ; tudni fogjuk már, hogy miért éppen ez ajánlott gyógy
szer az, melytől eredményt reményiünk; továbbá önállóbb gon
dolkozásra, cselekvésre képesít semmint — ha csak tudjuk a 
recipét, de nem értjük is egyúttal.

Elősorolom most a bevásárlandó gyógyszereket és egyéb 
más szükséges tárgyakat. Miután pedig egyik szerre gyakrab
ban lesz szükségünk, mint a másikra — rendes körülmények 
közölt — és miután némelyik szerből csak keveset, a másikból 
ismét sokat kell adagolni, tájékoztatásul följegyzem, hogy kö
rülbelül mennyit lesz jó az egyes gyógyszerekből beszerezni. 
Alapul egy közepes gazdaságot veszek föl — 24 drb ökör, 8 
drb tehén, 4 drb ló, 300 drb juh és 30 drb sertés állománnyal 
— rendes viszonyok között: t. i. eltekintve netaláni járványos 
megbetegülésektől. Mindenikhez odaírom egyúttal a szokásos 
árakat is kilogrammonként.

1.)  Keserű gyógyszerek. Ezek az úgynevezett 

gyomorerősitők vagy étvágygerjesztők, miután a 
bennök rejlő keserű anyagok és fűszeres illatos alkatrészek a 
gyomor és belek mozgásait — összehúzódását, kitágulását. — 
élinkitik és a tápnedveket elválasztó mirigyek működését fokoz
zák, azaz megszaporitják a nyálat gyomornedvet, bélnedvet, 
epét stb. Az állat jobban, hamarább megemészti a mit megevett, 
jobb étvágya jön és többet eszik, mire azután erőhöz jut, hely
re áll. Adni szokták ugyanazon bajok esetén, mikor magunk
nak is jót tesz egy kis magyarkeserü, vagy egy kupicza a na
rancshéj, fodormenta és kalmus gyökérre öntött törköly pálin
kából — pro apetito! Adjuk akkor, ha a gyomorban — belekben, 
a májba levő élődiek miatt az emésztés rósz; ha a hasmenés 
elgyengítette a beteget; ha vérszegénység és vizibetegségek 
mutatkoznak.

a. ) Tárnics gyökér porrá törve (Gentiana luteaj; 
rósz étvágy, — hiányos emésztés, — hasmenés, — szélkólika 
esetén legjobb szere a lovaknak. A juhoknak mételykor, viz- 
kórság alkalmával egyenlő mennyiségű konyhasóval keverve 
hosszabb ideig adják, jó eredménnyel. Adag n. á. 15—30 
gramm, kn. á. 4—8 gramm, k. á. 1—3 gramm, liszttel és víz
zel labdacsot készítve; naponként egész négyszer ismételhet
jük. Ára 40 kr. kilogrammonként.

b. ) Üröm fű, szárítva és nyersen CArtcmisium absinth.) 
A milyen hasznos a Tárnics a lónak, olyan az Ürömfű a kérőd
zőknek valamennyi már említett bajok alkalmával. Ha sok ré
pát kell etetni, ha kénytelenek vagyunk tartós, nedves időjárás 
mellett legeltetni, vagy általáu véve vizenyős, gyenge az ál
latok kosztja az ürömfű por kevés daraval és a sóval összeke
verve hosszabb ideig adandó, hogy egyensúlyozza a takarmány 
hiányait. Adag n. á. 30—60 gramm, kn. á. 8—15 gramm, 
háromszor napjában, ha tényleges betegség ellen adjuk. Porá
ból labdacsot készitnek, de jobb belőle 1 liter füzetet készitni; 
a friss fűből csak félannyit veszünk. Ha sok friss füvet hosszú 
ideig főzünk a kapott lével a tetveket lehet elpusztitni. Falu
helyt, mint tudjuk, a bolhák ellen az ágyak alá ürömfűből kö
tött seprüt tesznek. — Tejelő teheneknek nem szabad sok üröm
füvet adni, mivel a tej keserű izii lesz. — Ára 30 kr. á kigrm.

c. ) Kalmosgyökér. (Acorus calamus) ugyanolyan 
irányban, de szelidebben hat az előbbieknél. Különösen jól 
használható hasmenés esetén, más szerekkel keverve. A lég
utak nyákelválasztását szabályozza és ezért hurutos bántalmak 
alkalmával — csikó keh, kutyabetegség — adagoltatik; ára 36 kr

d. ) Fodormenta levelek (Mentha erispa) forrázva 
igen jó teát adnak, a mely hülési bajoknál mindjárt kezdetben 
adagolva hasznos szolgálatot tesz; p. o. ha rósz időben útról 
hazajött lovaknál kolika tünetek mutatkoznak — hüléses koli- 
ka — 1 liter meleg tea erős ledörgölés és betakarással helyre 
hozza a beteget: izzaszt, izgatja a tápcsatornát, a vizeletet a 
szeleket hajtja és a görcsöket csillapítja. Kühne azt Írja, hogy a 
fodormentától a tehenek elapadnak ; 600 gramm, fodormenta 
tea, 250 gramm boreezot és 2 gramm ólomczukor keverve be
öntendő és a tejelő tehén megszűnik tejelni. Ára 85 kr.á kigrm.

Úgy a Kalmosgyökér porból, mint a fodormentából az 
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adag: n. á. 15—45, kn. á. 3—10, k. á. 0’50—3 gramm, 3— 
4-szer napjában.

Ha a betegnek nagy forrósága van — láz, lobos bántal- 
mak alkalmával — nem szabad a keserű szereket adagolni; 
épen úgy tartós szoruláskor más szerekhez kell folyamodnunk.

Az említett gyógyszerekből elég lesz egyszerre 1 kilo
grammot beszerezni és üvegdugós börszáju üvegekben eltar
tani, hogy a molyok, lisztbogár stb. hozzá ne férjenek.

Cyankali.

Kísérleti vetőmag kiosztás.
A nmlgu földmivelési minisztérium idei 4250, 4261 és 

5209 számú intézkedései folytán, az erdélyi gazdasági egylet t. 
tagjainak jelen tavaszra következő kísérleti vetőmagvak állanak 
rendelkezésre:

Gallicziai tavasz búza.
Áprilisi angol búza.
Jurenák-féle tavasz búza.

25—25 kilós részletekben.
Mezei paszuly nagyban termelésre 5—5 

kilós részletekben; ezek iránt jelentkezések titkári hiva
tal u n k h o z lesznek intézendők.

Továbbá a kolos-monostőri gazd. tanintézet kísérleti te
lepén termelt burgonyafajokból u. m.

Korai fajták (egyátalán homokosabb talajba.)
1. Amerikai fehér mandula. Kerek, lapos, kisebbszerü, 

sárga húsú gumók.
2. Bouché magoncza. Hosszúkás, hengerded, fehér húsú.
3. Carpenter magoncza. Nagyobb világos rózsaszínű héj, 

világos sárga hús.
4. Carpenter szemelvénye. Vese alakú, világos rózsa

szín héj, fehér hús.
5. Korai, kerek, kék, hathetes. Húsa fehér, jó müveit 

talajba való.
6. Korai Qneida. Tojás alakú, tarka foltos héjú, fe

hér húsú.
7. Korai rózsa. Early rose. Ismert, elterjedt jó fajta.
8. Korai vermont. Early V. Nagy, hosszúkás, rózsaszínű 

héj, vil. sárga hús.
9. Közönséges szarvas (kifli) burgonya, kisebb, vese 

alakú, sárga héj és húsú.
10. Peerless. Kedvelt fajta. Bőtermő, világos rózsaszínű.
11. Schaw. Gazdag, sárga húsú és sárga foszlós héjú, 

asztalra való.
12. Snowflake. Igen jó fajta, finom fehér húsú, sárga fe

héres héjú.
13. Willard. Veres, fehér csíkos héjú, fehér húsú.

(Érési idejük: julius közepétől—-augustus közepéig.)

Közép korai fajták.
14. De trois-mois. Nagy durva héjú, vajsárga húsú.

15. Korai Fürstenwalder. Világos vörös, kerék, fe
hér húsú.

16. Piskóta burgonya. Vörös, sárga foltos, félig barna, 
kerek.

17. Prolific. Sárgás, vöröses fehér foltokkal. Jó földbe 
ajánlható.

18. Van dér Veer. Fehér, hosszúkás, kerek. Minden tala
jon diszlik.

19. Zwickaui negyven gumós. Hosszúkás, vörös, közép
nagyságú.

(Érési idejük: augustus végétől—cctober végéig.)

Késői fajták.
20 Aeme. Hosszúkás, halvány sárga héj, világos sár

ga húsú.
21. Chardon burgonya. Fehér, kemény, szögletes, ügy 

könnyű, mint nehéz talajon diszlik.
22. Farinosa. Fehér, kerek, kemény húsú.
23. Fehér Siebenhausi. Fehér szögletes és hosszúkás kö

zép nagyságú, nehéz talajon igen nagy, könnyű talajon közép 
termést ád.

24. FeldmarschallPrinz Friedrich Cári. Fehér, kerek, kö- 
zépminőségü talajra való.

25. Fenyő toboz. Fehér, hosszúkás, toboz kinézéssel.
26. Gesundheit. Sárgás fehér, sárga húsú, kerek.
27. Goliáth. Fehér, sárga húsú.
28. Harison. Igen nagy fajta, hosszúkás alakú, igen jól 

fizet.
29. Heiligenstadti. Igen ellent áll a betegség és nyirkos 

talajnak, fehér, kerek.
30. Ilundred-fold Fiuké. Sárgás fehér, vörös foltokkal, 

hosszúkás.
31. Késői fehér rózsa-burgonya. Fehéres, hosszúkás, 

jobb talajon igen háládatos, mind mennyiség, mind nagy
ságban.

32. Késői kék rózsa-burgonya. Hosszúkás, kék héjú, fe
hér húsú, igen tartós.

33. Szászhagyma fehér burgonya. Hosszúkás, sárgás 
fehér hússal, jó talajra ajánlható.

34. Tullner. Nagy sárgás igen jó fajta.
35. Uj kék óriás. Nagy kék és fehér húsú.
36 White eyd Peachblow. Kerek, hosszúkás, könnyű és 

nehéz talajon egyaránt diszlik.
37. Xavier. Középnagyságú, hosszúkás rózsaszínű héj és 

világos sárga hús, meglehetősen diszlik.
38. Champion. Kedvelt uj, sárga, nagy fajta.
39. Paterson-féle híres Victoria. Jó sárga fajta.
40. Teutoburgi. Sárga nagyobb fajta.
(Érési idejük september végétől—october végéig.)
Minden jelentkező csakis egy öt kilós részletre tarthat 

igényt és ha a kívánt fajta esetleg elfogyott volna, az más ro
konfajtával fog pótoltatni.

A burgonya átvétele iránt t. tagjaink szíveskedjenek köz- 
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vétlenül a kolos-monostori m. kir. gazd. taninté
zet igazgatóságához fordulni.

Kelt az erdélyi gazd. egylet igazgató választmányának 
Kolozsvárt, 1882. martius hó 6-án tartott üléséből.

Szabó József,
egyleti alelnök.

GamaufVilmos,
egyleti titkár.

A második tenyészállat-vásár Budapesten 
1882. ápril. l ó 22. 23. és 24-ik napjain fog szarvasmarha és 

juhok szamára megtartatni a következő programm szériát:
I. A íöldmivelés- ipar- és kereskedelmügyi kir. minisz

ter a szarvasmarha- és juhtenyésztés előmozdítása érdekében 
Budapesten folyó évi április hó 22., 23. és 24. napjain a má
sodik szarvasmarha és juhtenyészállat-vásárt 
tartatja.

II. A vásár és kiállítás rendezésére egy vásár rendező 
bizottság alakíttatott, mely Budapesten a Köztelken székel.

A vásár Budapesten a fővárosi marhavásártéren tartatik.
III. A vásár április hó 22. 23. és 24. napjain, mindig 

reggel 10 órakor kezdődik és délutáni 6 orakor végződik.
IV. A vásárra bocsálta tnak a korra való tekin

tet nélkül:
A. ) Szarvasmarha: bika, bikaborju,tehén, üsző és 

üsző-borju. I. Magyar, II. Nyugoii fajták.
B. ) Juh: kos, kosbárány, nőstény juh és bárány I. Me- 

rino: a) electoral negretti, b) fésűs gyapjas, c) franczia irányú. 
II. Raczka. III. Angol husjuh. IV. Egyéb fajták.

Magyarországi kiállítók által kútfőidről vett vagy kül
földi tulajdonosok birtokában levő állatok is vásárra 
bocsáttatnak, a dijakra azonban külföldön nevelt állatok csak 
az AJ II. és B) I. c), II., III. és IV. Alatti csoportokban verse
nyezhetnek.

Hizlalt vagy tenyészképtelenné telt, vagy egyéb okból 
tenyésztési czéiokra mar nem alkalmas állatok a vásárra nem 
bocsáttatnak.

V. A vásárra a bejelentések a vássárrendező bi
zottság állal szétküldött, illetőleg attól nyerhető bejelentési 
minták felhasználásával két példányban legkésőbb márczius 
27-ig bezáiólag a vássárrendezö-bizotlsághoz czimezve a Köz
telekre küldendők. Minden bejelentéshez a tenyészet egé.zségi 
állapotát igazoló egészségi bizonyítvány csatolandó.

Az állatok szállítására nézve a vasutak kedvezményeket 
engedélyeztek. Az erre jogosító igazolványok a vásárrendező 
bizottság által a bejelentőknek megküldetnek.

VI. A bejelentett áltatok ápril hó 21-én estig okvetlenül 
beállitandók.

Az állatok Budapestre érkezés után azonnal a kiállító 
megterheltctése nélkül újból állatorvosilag megvizsgáltatnak s 
ha betegeknek találtatnak, a budapesti állatorvosi tanintézetnek 
adatnak át orvoslás végett.

VII. Az állatokat a vásár utolsó napja ápril hó 24-én 
délutánig a vásárról elvinni nem szabad.

VIII. Az állatok takarmányozásáról és ápolásáról a ki
állítók gondoskodnak. Intézkedés történetid a végre, hogy a 
szükséges takarmány és alomszalma mérsékelt s a vásártéren 
közzéteendő árakon a vásártéren helyben kiszolgáltassák.

IX. A vásárra hozott tenyészállatok állása felett azok 
ára is kiteendő s az a bejelentési ivén is megemlítendő, hogy 
az ár a katalógusba felvehető legyen.

X. A kitett áron az állat az első jelentkező vevőnek min
denesetre eladandó és többé árverésre nem bocsátható.

XI. Ha valamely állat tényleg eladatott, a történt eladás 
a vásárrendező-bizottságnak a helyszínén levő irodájában azon
nal bejelentendő s a vevő nevével együtt az állás fölötti táblán 
följegyzendö.

XII. A vásár utolsó napja április 24-e reggeli 10 óráig 
el nem kelt állatok, az nap árverezésre bocsáttatnak. A kikiál
tási ár a tulajdonos által határoztatik meg, mely ár azonban a 
bejelentett eladási árnál nagyobb nem lehet.

Ha a kikiáltási áron felül ígérnek, eladó tartozik az álla
tot átadni.

XIII. A jelesb állatok díjazása czéljából az e czélra felkért 
országos gazdasági egyesület közbejöttével két bíráló bizottság 
alakittafik, egyik a szarvasmarhák, másik a juhok számára.

XIV. Mindkét jury ápril. 22-én kezdi meg működését és 
az nap be is fejezi, úgy, hogy april hó 23-án reggel 10 órakor 
már a díjazott állatok állása felett a dijak jelezhetek legyenek.

XV. A díjazott állatok elővezetése mellett a dijak kihir
detése és kiszolgáltatása ápril hó 23-án déli 12 órakor történik.

XVI. A földmivdési miniszter állal adományozott dijak 
a következő osztályokra tűzetnek ki.

A) Szarvasmarha.
I. Magyar fajta.

Bika: 1. dij 100 db 10 frankos arany. 2 díj 40 dblO 
frankos arany. 3. dij 20 db 10 frankos arany. Bikaborju:
(I éves korig) 1. dij 10 db 10 frankos arany. 2. dij 5 db 10
frankos arany. Tehén: 1 dij 50 db 10 frankos arany. 2 dij
20 db 10 frankos arany. 3. d>j 10 db 10 frankos arany.

II. Nyugoti fajta.
a) Berni, (kuhlandi, mariahofi) pinzgaui 

(möi 11ha 1 i), a11 gaui.
Bika: 1. díj 100 db 10 frankos arany. 2. dij 40 db 10 

frankos arany. 3. dij 20 db 10 frankos arany. Tehén: 1. 
dij 50 db 10 frankos arany. 2. dij 20 db 10 frankos arany. 3. 
díj 10 db 10 frankos arany. Bikaborju: 1, dij 10 db 10 
frankos arany. 2. dij 5 db 10 frankos arany.

b) Egyéb kulturfajták és keresztezések:
1 db bikára 30 arany. 1 db tehén 20 arany.

B) Juhok:
I. a) Merino electoral negretti: 1. dij 25 db 10 frankos 

arany, b) Hazai fésűs gyapjas 1. dij 25 db 10 frankos arany,
c) Franczia irányú merino (Rambouillet) 1. dij 25 db 10 fran
kos arany. II. Raczka: 1. dij 25 db 10 frankos arany. III. 
Angol: 1. dij 25 db 10 frankos arany. IV. Egyéb fajták: 1. 
díj 25 db tO frankos arany.

Juhok csupán csoportokban nyerhetnek dijat. Egy cső
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port legalább három darabból álljon, ezek közt legalább egy kos.
XVII. Valamenynyi dij csupán absolut becsű állatnak 

adható ki.
XVIII. A pénzbeli dijak mellett oklevelek is adatnak, me

lyeken a jutalomdij megemlítve van.
XIX. Pénzbeli dijakon kívül elismerő oklevelek adatnak.
XX. A vásár látogatása díjmentes.

A földmívelés- ipar- és kereskedelem
ügyi ni. kir. minisztérium.

Kertészeti szakosztálya nk működése 
lS82-ben.

I.
A jan. 4-én tartott ülésben elnök id Bodor Pál, meleg 

szavakban üdvözli a szakosztályi tagokat s az eddigiekhez hasonló 
buzgalmu tevékenységre hívja föl, áldást kívánva a közös mun
kára s kitartást és állandó egészséget a tagoknak.

Természetesen a szakosztály sem marad adós szeretve 
tisztelt elnökének, kívánt sok jót s véghetetien buzgalmához s 
valódi lelkesült szakértelméhez még számos éveken keresztül 
tartós egészséget.

S aztán láttunk újévi dolgaink után.
Értesíti elnök a szakosztályt szón örvendetes hír felől, 

miszerint a valódi Szacsvai tafota almát magától az elő
állító tízacsvai Zsigmond úrtól megfogja kapni s bemutatni.

Továbbá Szenfgyörgyi József következő indítványai fo
gadtatnak el s határoztattak jóváhagyás tekintetéből az ig. vál.- 
hoz áttétetni, ugyanis: intéztessék a Minister úrhoz kérés, hogy 
újonnan beállított gyümölcsösök legalább is 10 évre adómente- 
sittessenek, továbbá, hogy a kik telepitvényeikkel s egyáltalán 
a gyümölcsészet terén magukat kitüntették, ministeri elismerés
ben részesittessenek s anyagilag megjutalmaztassanak.

Szakosztályi jegyző indítványára jegyzőkönyvi köszönet 
szavaztatik segesvári ügylársainknak azon coliegiális tettért, 
miszerint a náluk okt. végén tartott gyümölcs-kiállítás alkalmá
ból Szabó S. tagtárs utján jeles gyümölcs gyűjteményt juttattak 
birtokunkba.

Azon téves elnevezés miatt pedig, miszerint Tamási Ká
roly úr a Villási füzeteinek múlt évi Xl-dik számába kolozs
vári sóvári néven egy hamis almát figuráltat, utasítja a 
szakosztály jegyzőt, hogy a dolgot a füzetek szerkesztőjének 
hozza tudomására s illetve jelentse ki a szakosztálynak az elle
ni tiltakozását, kimondván, hogy a kolozsvári Sóvári alma 
teljesen azonos a Bereczki Gyüm. vázlatokban leirt s a Villási— 
féle füzetekben is (I-ső évfolyam XI füzet) közölt Daruval. Ez a 
mi igazi erdélyi sóvárink.

A mai ízlelésen következő kitünőbb almák - körték jelen
lek meg-

Multhaupt kármin Bte, királyi kurta szárú és Josephino des 
Malincs elnöktől, Giizdonki Rte, Szebcni tányér = édes telelő 
= magyar tángyér; Sóvári, Décsci lile (kormos), Annnász 
Hto, Coloma supreme — Liegol téli vaj, D’Argenson, Baumann 
Utó, Blenheimi peppin, Londoni peppin Nagy Dánieltől.

Finom Gox orange peppin gr. Schwemitz Gyulától^ 
Tour n ay kurtaszár u*J  (arany Rte) elnök utján Bereczki 
Mátétól, figyelmet érdemlő szép és jó alma, csakhogy kissé túl 
savanyu, Szabó Barna által egy kiváló finom Karmelita Rte.

*) Ez alma tévesen íratott az Erdélyi gazda 7-ik számában 
Dr. Berde Árontól izleltnck; az is Bereczkitői való volt.

S z. L.

Ez estélyen osztatott szét a Dr. Lucas 50 éves kertészeti 
jubilaeuma alkalmából irt s általa — viszonzásul — hozzánk 
juttatott önéletírása, mit a tagok becses, emlékül magukkal 
vittek.

A 11-iki ülésben nehány kebli s más kevésbé fontos ügy 
elintézése után szintén sok jó és nem jó gyümölcs ízlelésével 
küzdénk meg, a többek közt: a jó Szász pap alma. Gold peppin 
D’Orange és londoni peppin; Pepin nobeJ, Broom park, Har- 
denpont = Iíronprinz, angol téli arany párméri, nemes Colmar 
= Colm. Souverain és Josephine dós Maíines, elnöktől, Nagy 

i Dánieltől, Szabó Barnától, jegyzőtől s másoktól.
: A 18-án tartolt ülés egy családi ünnepnek volt tekint-
| hető, e napon választva meg összh'airgzó bizalmával a szakosz- 
! tály további 3 évre is elnöknek azt az egyént, a ki már 6 éven 

keresztül annyi bizonyságát adta szakértelmével párosult sze- 
j retetének s az ügy iránti szereléséből folyó lankadatlan buzgó- 
: ságának.
\ Olvassa jegyző az egyleti titkár által neki kézbesített ira- 
í tót, mit az orsz. magyar gazd. Egyesület kertészet-gyümölcsé- 
í szeti szakosztálya a végből küldött ál hozzánk, hogy jelölnénk 
I meg 6 —6-féle alma-körtét, melyet egyletünk területén általá

nos — nagyban való—.termelésre minden tekintetben méltók
nak tartunk. A dolgot előkészítő bizottság tagjaiul Dr. Berde 

j Áron, Szabó S.. Ritler Gusztáv, Szentgyörgyi Lajos kérettek fel 

I avval az utasítással, hogy a legközelebbi ülésre referáljanak.
Még egy pár tárgy elintézése után, izleitetctt eredeti he

lyéről, Ördög- Keresztárról, volt kovmányszéki tanácsos, Szacs- 
vay Zsigmond uriól a finom kis S z. Tafota. Gyaluból Som- 
kereki Gusztáv főerdész úrtól egv gyönyörű gyűjtemény (Csá
kány Ádám ur jeles gyümölcsöséből), Ananász Rte, Foederal 
parmén. Karmelita Rte, gyönyörű tök párizs, Ribszton peppin, 
Batul, Blenheimi peppin és a többi. Elnöktől: Manna Colmár, 
Bolveílcri, Toulousi, Londoni és Ribszton peppin, Josephipi des 
Malincs; Kovács János ig. tanártól egy párfele igen szép és jó 
névtelen alma, jó Sikulai és finom Balul és Borsos alma, Dr. 
Rélhy Mór szép és jó honi narancsaim íj t; jegyző L’abondan- 
teja és Blenheimija.

Jan. 25-én beterjeszti a 4-es bizottság az általa kivá
lasztott alma-körték névsorát, avval a megjegyzéssel, hogy a 
6—6-féle helyett 10 — 10 félében áHapodatt meg, teljességgel 
nem tudván kevesebb számba bvfeahlni azon jeleseket, 
melyeket a már régebben is constaláll czélokból egyletünk te
rületén termeltetni óhajt.

A szakosztály teljesleg elfogadja a bizottság összeállítását.
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sjóváhagyás tekintetéből az ig. vál.-hozátléfetni határozta, hogy 
a központba, Budapestre felküldethessék.*)

Szentgyörgyi József indítványa következtében Fröhlích 
Alajos kereskedelmi ágens urat, mint a ki hazai gyümölcseink 
nagy mennyiségben történt kiszállítási ügyében nem kis mérvű 
érdemeket szerzett, szakosztályunk tiszteletbeli vendégévé vá
lasztotta és hítta meg.

teleltettek: dr. Bojtha József ur szép gyümölcsöséből vagy 
tizennégy féle jó alma, — köztük nehány egyikünk által sem 
ismert nevű; Tóth Tamás utján Kósa úrtól egy jó zöld szer- 
csika. Elnöktől: Muntineskó = havasi füstös, Bauman Rte, 
Ananász Rte; Bereczki Mátétól igen szép és jó piros Rte, kissé 
már túlérve, Goldpepin, Gazdonki, Londoni p., Canadai Rte, 
Kékalma (.túlérett),Kronprinz Ferdinánd, Moselman, Manna Col
mar, Jós. des Malines stb. stb.; elnöktől. Nagy Dánieltől, Tóth 
Tamástól, a jegyzőtől, Szabó Barnától, Horváth kapitánytól.

Február 1. és 8 iki ülésekben az egyleti köztelek ügye fog
lalkoztatta különösebben a szakosztályt, a mennyiben a kertész 
változás folytán sok megbeszélni s illetve intézni való adta elő 
magát. Nevezetesen az, hogy a kert tovább mily módon kezel
tessék, — s mily ellenőrzések stb. stb. állilta-sanak föl a dol
goknak minél szorosabb evidenliában tarthatása tekintetéből.

Ismételten kidolgozta a szakosztály a köztelek budgetjét, 
— melynek kiadási részét lapunk tisztelt olvasói a kertészi ál
lomásra való hirdetésből ismernek (Érd. gazda 8. 9. 10. szá
mai leghálulsó oldalán), — mely kiadást, már valahára az ojt- 
ványok s ojtó galyból biztosan remélt bevételek kifognak egyen- 
litni s igy végre valahára az igen nagy túlköltés beszüntette1 ik.

Jegyző indítványa folytán az ig. választmánytól erdélyi 
ősi almafajaink lefestésének filytatlatása czéljából ismé
telten 50 frt kéretett, — melyet bizonnyal kegyeskedik is meg
adni az ig. választmány. Beterjeszti jegyző a szakosztály múlt 
1881-ik évi működéséről szóló évi jelentést, melyet itt ismé
telni annál kevésbé látunk szükségesnek, mivel az Érd. Gazda 
7-ik számából már ismeretes.

Egyleti titkár utján Gábor Józsefnek „A sodronynak 
alkalmazása a szőlőm ívelés és gyümölcste
nyésztés körül“ czimti műve áltétetik hozzánk, — mely 
áttekintés és véleményezés végett elnöknek, Ritler Gusztáv és 
jegyzőnek adatott ki.

teleltettek: Márk Ferencz vasúti fásítási biztos ur által 
a budapesti piaczról Kései téli masánczki néven, — 
mely állítása szerint igen nagyban játszik olt — egy piroskás, 
csikós — Orbai forma — nem sokat érő, gyenge alma. Elnök
től Claegaly = kurtaszáru királyi, Csíkos paradicsom alma, Pi
ros parmain, Rte musque, — Tóth Tamás kései Van Monsa és 
Batulja; Schönbrunni Rte és Szacsvai tafota; elnöktől egy karmé- 
lita Rleről — elnök által — magonczozott s e termő magoticz- 
ről ojtolt szép és jó alma Ribslouhoz hasonló hússal. Balogh 
Rte kitűnőség — Bereczki Mátétól, — stb. stb. többektől.

•) Az összeállított fajok nevei az Erdélyi gazda 8-ik 
számában közölt vál. ülés jegyzőkönyve 12-ik pontjában találhatók. 

Sz. L.

A február 15-iki ülésen megállapittatik a köztelki kertészi 
állomásra a pályázat márczius 15-ig terjedő határral.

Jegyző jelentést tesz a múlt tavaszon a közkertbe ojtott 
Reváli, Gravensteini és Balduin almákról, — melyeket a siker
telenül történt ojtás miatt újból meghozattatni határozott a 
szakosztály.

Szentgyörgyi József tett nehány jóra való indítványt, de 
melyeknek ez alkalomról el kellett maradniok.

ízlelésre kerültek: Kármélita Rte, Szercsika, Batul, Angol 
; parmain, Londoni pepin, — egy túlérett Gravensteini, Ananász 

Rte, Muntineskó, — egy piros hosszúkás galambka és egy kék 
almához hasonló szép csíkos magoncz az elnök és alelnökiül.

Bereczki Mátétól nagy arany pepin néven a mi 
Schönbrunninkhoz nagyon hasonló finom alma és ismételten a 
Balogh Rte csakugyan Bereczkitől.

Végül Szabó Sámuel utján a pincze-egylet 1866-ik beli 
kitűnő Marokházi borából nyertünk izlelőt s Ígéretet, hogy az 
181 i. beli Preszákaiból is részcsittelünk nem sokára.

A február 22-iki ülés egy s más jelentékenyebb tárgyai 
közt budapesti Csávási Kis Károly ur udv. gyógyszerész abbeli 
kérése nyer megoldást, miszerint 19 féte alma s 8 féle körte ojt- 
vány küldetnék részére. Értesittetvén ugyanis afelől, hogy egy
letünk már ma csupán 15 féle almát s 20 féle körtét termel 
ojtványokban s azokból is a legelső tournus csak ez év őszén 
kezeltetik ki, — mely szerint kívánságának csak is ojtógalyak- 
ban tehetni eleget.

Mely ügygyei kapcsolatban más tisztelt olvasóinknak is 
bátrak vagyunk kijelenteni, hogy ezutánra a 300-at megköze
lítő anyafáról ojtógalylyal köztelkünkről igen is szolgálhatunk, 
de ojtoványokban csak jelzett számokból.

A budapesti kiállítás alkalmából s helybeli társainktól 
ma következőket ízleltük: Besenyőből téli édes és zöld 
téli — és 1. számmal jelölve két almát, fejér tafota, Wenner 
apfel Törpényi Lajostól finom hússal; késői zöld Rte, Casseli 
Rte, Baumann. Szentgyörgyi Lajostól: Abondante, Ponyik, Cox 
arany pepin, Fényes Rte, Blenheim pepin, Londoni pepin, Mult- 
haupt karmin Rte. Gyönyörű pirosbelü s igen finom Josephine 
de Malines. — Széchenyi Rte, valami szép piros, Korodai Rte, 
Balul és fűszres Szercsika dr. Berdétől. Háromféle aprófaju szép 
és jó alma s Mseelman körte Somkereki Gusztáv főerdésztől 
Gyaluból, — csakugyan Csákány Ádám ur gyümölcsöséből.

Márczius 1. és 8. Mindenekelőtt örömmel nyilvánítjuk, 
hogy szakosztályunk dr. Mártin Lajos egyetemi tanár és dr. 
Bodor Antal ev. ref. egyházkerületi titkár urakban két uj rendes 
tagot nyert; továbbá azt, hogy a vidék is mind inkább-inkább 
kezd érdeklődni ügyünk és munkálkodásunk iránt; ugyanis 
Valler József makói ev. ref. lelkész ur igen szép gyümölcseivel 
lepte meg szakosztályunkat, kia méhészetnek és sok más egyéb
nek is lelkes pártolója és mivelője.

Fölmerülvén az az eset, hogy Bereczki bátyánk a Gyü- 
mölcsészeti füzetek ez évi folyama 1-ső számában közzé 
telt almáknál mellőzvén Batulunk, marosszéki párizsink, Mádai 
Rtenünk (kormos) s Muntineskónk „erdélyi“ jelzőjét, uta- 
sittatott szakosztályi jegyző, hogy efclől értesítse Villási szer- 

Folytatása a mellékleten.
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keszto urat, hogy valamikép e hiányon segítve legyen, — egy-j 
szersmind azonban e helyen is kijelentjük, hogy fönebb említett 
almák „erdélyiek*.  •'

Ez üléseken izleltettek: Tóth Tamástól egy igen szép 
piaczos édéskés nagy piros alma. Elnöktől: Sikulai, Blenheimi, 
Ananász Rte, Middelburgi Rte, Baumann, Neiman Rte, Londoni 
pepin, piros parmén; téli piroskás finom körte. — Szenkowich 
Márton szép és jó Batulja, s különös szép példány és kitűnő 
téli esperes körtéje. Jegyzőtől: Calvilié des rois = Londoni pe
pin, Sóvári, nagy Gasseli Rte, Batul, Haller Károly féle Tirnauy 
Rte szép és finom sárga alma ; Bouton d‘or, — Esperen ber- 

. gamotte és Jaminette Horváth kapitány féle. Reményiktöl; piros 
Steltini és Kanadai Rte.

Két finom kis alma Szabó Barna által hozva; neveik to 
vábbra is homályban maradtak.

Szentgyörgyi Lajos,
szakoszt, jegyző.

Méhész-egyleti mozgalmak.
Választmányi ülés 1882. febr. 26-án.

Tartatott ig. alelnök Voith Gergely elnöklete alatt, jelen 
lévén még: Id. Hutter Sámuel, Bene Imre, Pánkotzky Ferencz, 
Tamási János, Benkő Mihály, Gombos Gergely, Bak Lajos és 
Szentgyörgyi Lajos egyl. titkár.

40. A decz. 26-án tartott ülés jegyzőkönyve a szabály
szerű aláírásokkal el lévén látva, felolvasottnak tekintetett — a 
mainak hitelesítésére Benkő Mihály és Bak Lajos tagtársak ke
retiek föl.

41. Elnök a tárgysorozat rendén, legelőször is a tartandó 
közgyűlés idejét bocsátván tárgyalás alá, — melynek napjául 
április 11-ike — husvét harmadnap — d. utáni 3 órája hatá- 
roztatott.

42. Elnök azon jelentése, miszerint az ezelőtt 2 holnap
pal indítványozott méhészeti estélyek már eddig megtartott ki- 
lenczje teljes sikernek örvendettek, kedves tudásul vétetett.

43. Elnök tudatja, hogy ő lépéseket tett a Méhész káté
nak 200 példányban történő megrendelése iránt, melyet a tagok 
számára 40 krért indítványoz elküldetni — köszönettel helyes
lő tudomásul vétetett.

44. Elnök jelenti, hogy minister ur ő nagyméltósága ut
ján az Egylet részére 3 igen szép — a méhek természetrajzát 
hűen előlüntető fali tábla érkezett, valamint az egyl. méhszin 
építésére 800 irtot s az erdélyrészi méh. vándortanár javadal
mazásának pótlására 300 Irtot kegyeskedett utalványozni, — 
mely jótétemények tiszteletteljesen tudásul vétetvén, — uta- 
sittatott elnökség, hogy minister ur ő nagyméltóságának nagy
becsű atyai kegyességéért köszönet nyilvánittassék.

45. Főtitkár a múlt ülés óta részben méh. vándortanári, 
részben egyleti ügyekben tett 134-ig terjedő levelezéseit terjeszti 
be, — mely körülményt köszönettel örvendetes tudásul véve a 
választmány, irodai költségeit 5 frt 84 krban kifizetni hatá
rozza.

46. Titkár jelenti, hogy Voith ig. alelnök néhai Kis János
úr méhészeti könyvét az egyletnek ajándékozta, melynek kap
csán kéri a választmányt, hogy az eddig megjelent s ezután 
megjelenendő méh. munkáknak az egylet részére történendő 
megvételére hatalmaztassék föl az elnökség — a választmány 
a szives ajándékot köszönettel viszonozván megbízta egy-, 
szersmint főtitkárt, hogy jelzett méh. munkákat időről—időré 
szerezze meg. ’

47. Titkár egyleti évkönyv szerkesztését hozván ajánlat
ba, a választmány úgy intézkedett, hogy annak szerkesztése 
hagyatnék el egészen a télig, hogy akkor úgy szólva egy ke
rek egészet lehessen nyújtani egyleti tagjainknak, — jóformán 
kibontakozván akkorra az egylet, most még a kezdetlegességgel 
küzdő állapotból.

48. Egyleti pénztárnok Csíki J. József bokros elfoglalt
sága miatt hivataláról való lemondását jeleztetvén egyik tagtárs 
által, a választmány megbízta titkárt, hogy személyesen je
lentse ki egyleti pénztárnoknak ezen a választmány részéről 
megdöbbenéssel vett hírt s bírja őt rá a további maradásra, 
kifejezvén mindenesetre jegyzőkönyvileg is az egyletnek hozzá 
való tántorithatlan bizalomteljes ragaszkodását.

49. Elnök jelenti, hogy Hajós János minisleri tanácsos 
ur egy hozzá intézett levelében a választmányi tagságról le
mond, — sajnálattal tudomásul vétetvén, a megürült hely Be
ne Imre, érdemes taggal töltetett be.

50. Titkár jelenti, hogy az Htóbbi közlemény óta 6 ala
pitó és 48 rendes taggal szaporodott az egylet tagjainak száma, 
mely legnagyobb részben a 45-ik pontban jelzett körülmény
nek tulajdonítható, — a jelentés örvendetes tudomásul vétetett 
s az uj tagok neveinek közlésére titkár utasittatott.

S aztán még nehány, kevésbbé fontos ügy elintézése után 
az ülés 7 óra tájt véget ért.

Hitelesítik:
Benkő Mihály, 

Bak Lajos.

Voith Gergely, 
alelnök.

Szentgyörgyi Lajos,. 
egyleti főtitkár.

Egyleti mozgalmak.
Választmányi ülés 1882. február hó 18-án.

Tartatott alelnök Szabó József elnöklete alatt, jelen voltak: 
Báró Jósika Sámuel alelnök, Sárosy Pál, Szentgyörgyi József és 
Lajos, Ritter Gusztáv, Dávid Antal, Dr. Berde Áron, Tóth Zsig- 
mond, Girsik János, Sigmond Dezső, Dr. Hintz György, egyleti 
pénztárnok és Gamauf Vilmos, egyleti titkán

31. A február hó 6-án tártott választmányi ülés jegyző
könyve felolvastatván — a mai jegyzőkönyv hitelesítésére 
Dr. Berde Áron, Dávid Antal és Tóth Zsigmond tagtársak ké
retnek fel.

32. A köztelki ad hoc bizottság indokolt jelentése alap
ján — szótöbséggel elhatároztatott, hogy a kertészeti szakosztály 
véleménye elfogadtatván a megszorított házi kezelés lesz szak- 
mány rendszer mellett életbe léptetendő.
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33. A csemeték árát a köztelki bizottság darabonként 40 
krra felemelendőnek indítványozván — az indítvány egyhangú
lag elfogadtatott s az árfelemelés 1882. őszén kezdve életbe 
lépni fog.

34. A megürült kertész! állomásra hirdetendő pályázat 
szövege — egyhangúlag elfogadtatott és határoztalőtt, hogy az 
nemcsak lapunkban és a ,Népkertészé“-ben közöltessék, ha
nem több oly szakféríiaknak, intézeti igazgatóknak stb. külön 
is megküldessék, kik állásuknál fogva a kertészeti szakma mi
velőivel sokszoros érintkezésben vannak. A pályázati határ
idő— martius 15-ikének — lejáratával a beérkezett folya
modványok a kertészeti szakosztályhoz tétetnek át, a szerződ
tetendő egyén csakis a szakosztály ajánlatára 
lesz az igazgató választmány által kinevezhető; minélfogva 
megóva lévén a szakosztály részére az őt joggal megillető be
folyás; másrészt erkölcsi felelőssége is érvénybe fog lépni az 
igazgató választmánnyal szemben.

Hitelesítik : Szabó József,
Berde Áron, egyleti alelnök.

< Dávid Antal, Gamauf Vilmos, ’
Tóth Zsigmond. egyleti titkár.

EGYVELEG.
* Lapunk mai mellékletét: a Zárni uradalom gyü

mölcsfa- diszfa és másféle mivelési növényeinek árjegyzé
két ajánljuk az érdeklődők szives figyelmébe.

— Értesítés. A kertészeti szakosztály t. tagjait van 
szerencsénk a következőkről értesíteni:

A szerdán, martius 15-én esedékes ülés ezúttal elma
rad és e helyett pénteken martius 17-én délután 3 óra
kor lesz szakosztályi ülés, mely a kertész! állomásra beérke
zett kérvények felett fog dönteni.

Csütörtökön martius 16-án délelőtt 10 
órakor a felkért bizottság fogja a beérkezett kérvényeket át
vizsgálni, mely alkalomra minden érdeklődő tagtárs urat is szí
vesen látunk.

Kolozsvárt, 1882. martius 13-án.
id. Bodor Pál, 

szakosztályi elnök. 
Szentgyörgyi Lajos, 

szakosztályi jégyző.

VIDÉKI GAZDASÁGI TUDÓSÍTÁSOK.*)

*) Vidéki gaídMÁgí tudósitáiiüakiU egentul * »Kotosavári Közlönynél 
közösen fogjuk iádul. Bsork.

Erzsébetváros, 1882. márcz. 8.
A tél enyhén, kevés hóval szárazon folyt le, az őszi vetések 

közül az északra fekvők jók,: a délnek fekvők gyengék « átlagosan 
véve közepesek. A tavaszi időjárás kedvező, most fognak kisebb mun
kákhoz. A rétek és legelők sárosak, a vakondtúrás rendkivül sok, 
szőlő és gyümölcsfa kielégítően telelt, gazdasági házi állataink álla
pota általában véve jó. Termények ára emelkedik, állataink is maga« 
áron kelnek, mindkettőnek oka a nagyobb kereslet.

Soós Lajos.

MocSj 1882. márcz. 8.
A tél szelíden, vékony rétegű kevés hóval folyt le. Az őszi 

vetés a sok egér és kevés hó miatt helyenként ritkult. A szántás 
márczius 6-ika óta a verőfényes helyeken megkezdődött. A tavaszi 
szalmás gabnák vetése közelebbről: megkezdődik. A rétek és legelők 
az emelkedettebb helyeken inkább szárazak. Szőlő és gyümölcsfa az 
enyhe tél folytán jól telelt. A házi állatok állapota kielégitó. Termé
nyek és állátok ára' tartja magát.

Dr. W i n k 1 e r F r i g y e s.

Torda, 1882. márcz. 8.
A tél mérsékelt hideg mellett elég jól folyt le, az őszi vetések 

részben jól, azonban sok helyt fáz északi oldalon) hó hiánya miatt 
sokat szenvedlek. Azonkívül sok helyt az egerek is pusztítottak. A 
tavaszi munka két hét óta foly s szép időjárás mellett a napokban 
kezdték el vetni a zabot. A rétek és legelők állapota most meglehe
tős. Úgy a legelők, mint a szőlőtök és gyümölcsfák igen jól teleltek. 
A gazdasági házi állatok állapota kitűnő, semmi járvány nem uralko
dik közöttük. A nagy kereslet miatt, mind a termények, mind az ál
latok ára emelkedik. A múlt évben a nagymltsgu földmivelési minisz
térium a lótenyésztés érdekében M.-Záhon egy ö-ik lófedeztetési ál
lomást engedélyezett. Nagy Albert.

Segesvár, 1882. márcz. 8.
A tél rendes volt, inkább szelíd, de voltak kemény fagyos na- 

f pok is. Az őszi vetések kevés hó takaróval s helyenként a nélkül in
kább gyengén teleltek ki. A tavaszi munka kitűnő idővel martius ele
jén megkezdetett. Zabot.6-ikán vetettek s kertekben szélűbe takaríta
nak. A rétek és legelők állapota még eddig kielégítő. Szőlők és gyü
mölcsfák jól teleltek. Gazdasági házi állatok állapota jónak mondható 
és áruk nagyban emelkedik. Árvizektől félni nem lehet, a jég mind 

el ment. II o r v á t. h L á s z 1 ó.

Deés, 1882. marcz. 9.
A tél lanyhán, kevés hóval folyt le, az őszi vetések a meny

nyire most megítélhető, igen jók. A tavaszi munka még nem kezdetett 
meg, s még semmit sem vetettek. A rétek és legelők állapota a mint 
egyelőre megítélhető, jónak mondható. A szőlők és gyümölcsfák álla
pota ezután fog kitűnni. A gazdasági házi állatok állapota nagyon jó. 
Az állatok ára a beállandó mezei munka és legelőn tarthatás, miatt 
emelkedik. Márkus János.

Gyulafehérvár, márcz. 9,
, A tél nagyon lanyhán, hó néikiil folyt le. Az őszi vetések fe

lette rosszul teleltek át, a hólepel hiánya nagy hátrány volt. A tavaszi 
munka még nem kezdődött el, rendesen csak József napja után kez
detik. A tavaszi, vetés még nem kezdetett meg. A rétek és legelők 
állapota száraz és meglehetős jó. A gyümölcsfák jól feleltek át, a 
szőlők rosszul, a szalmával fedett szőlőkben az egerek borzasztóan 
pusztítottak. A gazdasági házi állatok állapota általában gyenge, mert 
a múlt évi rósz termés folytán kevés volt a takarmány. A termények 
és állatok ára emelkedik, nagy hiány van a tavalyi rósz termés miatt. 
Romániából élénk a behozatal, különösen kukoriczából. Az aradi és 
temesvári marhakereskedők s szeszgyárosok sok marhát visznek ki 
innen és egész Erdélyből, e miatt a marhaállomány megapadt és meg
drágult. Különben derült száraz időnk van.

RejődJózsef.

Medgyes, márcz. 9.
A tél nem volt tulszigoru, járványos betegségek, himlő, 

díphteritis uralkodtak. A szőlőgazdák ez évre kitűnő bortermést jósol
nak. Az őszi vetések általában jól teleltek át, némely helyeken oly
kor hiányzott a hótakaró, de enyhe tél lévén a vetések nem szenved
tek. Ha fagy ezután nem éri, jó tormásiadnak. A tavaszi munka égé



91

szén derült időjárás mellett mindenütt megkezdetett e hó első napjai
ban, kerti és mezei munkával. Vetést még nem kezdték. A rétek és 
legelők állapota legjobbnak mondható, határozottabb véleményt csak 
később, april-május hónapokban mondhatok. A gyümölcsfák és szőlők 
az enyhe tél folytán jól teleltek. Ha fagy neméri, kitűnő termés lesz- 
A gazdasági házi állatok állapota jó, betegségek nem jártak. Termé
nyek és marhák ára folyton emelkedőben van a tetemes kivitel miatt- 

Székely S.

Kézdivásárhely, márcz. 11.
Igen kemény telünk volt novembertől márcziusig, olvadás nél

kül. E hó első napjain Háromszék felső részében a hó elment. Az 
őszi vetések láthatólag igen jól teleltek s ha beállottiflágyulást a Ne
mere nem fogja kisérni, úgy jó termésre lehet kilátásunk, A tavaszi 
munkákat még nem kezdték meg, csupán a trágyázás foly. A tavaszi 
vetést vidékünkön rendesen aprilisben kezdik. Első vetés a mák és 
zab, utánna árpa s később kukoricza. A rétek és legelők állapota jó, 
a mennyiben a hóolvadás a talajt jól megnedvesitette. Gyümölcsfáink 
jól teleltek át s gondos hernyózás után jó termés várható. Gazdasági 
házi állatok állapota igen jó, mert takarmányt a múlt év bőven adott. 
Termények és állatok ára emelkedőben van. Széna, szalma és fa igen ol
csó. A juhok ellése igen szerencsésen foly, piaczainkon temérdek bárány 
van. Mészárszékeinkben egy szép bárány czímer 30—35 krajczár. Uj túrót 
is hoznak a vásárra. A szűk gabona-termés miatt az erdők alatt fek
vő falvakban r.agy szükség uralkodik s ha a közigazgatás nem segít, 
nyomorba jut e vidék s a kivándorlás Romániába ismét jelentékeny 
lesz. Szép tavaszias időnk van, . Székely S.

Csíkszereda, márcz. 11.
A tél szokatlanul enyhén folyt le. Az őszi vetések meg

lehetősen teleltek át. A tavaszi munka még nem kezdetett meg. Ré
tek és legelők szépen zöldéinek. Gyümölcsfák jól teleltek át. Gazda
sági és házi állatok állapota igen jó. Termények ára emelkedik, az 
állatok ára áll. A múlt évben alakult megyei gazdasági egyesület az 
utolsó ig. választmányi ülésén elhatározta, hogy folyó év őszén gaz
dasági kiállítást rendez Csíkszeredában. Deák Ignácz.

Cserhalomtáj, márcz, 11.
Igen enyhe telünk volt, kevés hóval. Karácsony hetében dús 

hóesés volt, azonban alig állott meg két hétig. Az őszi vetések a vé
kony hótakaró mellett is mindenfelé kitünően teleltek át A tava
szi munka még nem kezdődött el, a vetéshez is csak egy-két hét 
múlva fognak. A rétek és legelők állapota igen jó, csak a tagosítás 
következtében jelentékeny károkat várhatni. Szőlők és gyümölcsfáink 
igen jól teleltek. Gazdasági házi állatok állapota jó, jól teleltek át. 
Csupán a juhok közt pusziit a métely. Termény és állatok ára emel
kedőben van A gyenge termés miatt szűk kilátásunk van a deés-besz- 
terczei vasúti munka megkezdéséhez. A tagosítás szünetel. A jégzaj
lás a somkereki hidat megrongálta. r. t.

Sz.-Keresztur, marcz. 11.
A tél az utolsó két évhez képest gyenge és száraz volt. Az 

őszi vetések a kedvezőtlen tél daczára is általában jól teleltek át. Az 
északi hegyoldalokon sokkal jobban, mint a délieken. A tavaszi mun
kának csak kezdetén állunk, a kedvező időjárás folytán a kerti mun
kák nagyban folynak. A mezőkön a szántás tavaszi alá szintén foly. 
A rétek és legelők állapota mi kívánni valót sem hagy fönn. Szőlők 
és gyümölcsfák kifogástalanul teleltek át. Gazdasági és házi állatok 
állapota igen jó. Termények és állatok ára emelkedőben van, állatok
ra kevés vevő van. Elemi csapá>ok nem voltak Pfeiffer.

Üzleti heti szemle.
CA „Pesther Lloyd“ nyomán.}

Gabona és gyapjupiacz Budapest, 1882. mártius 5-étó'l 
mártius ll-éig.

Búza lanyha üzlet, forgalom 60,000 metermázsa, ár 
11-40 frt.

Rozs lanyha üzlet, forgalom 3000 metermázsa, ár 8 
frt 80 kr.

Árpa gyenge üzlet, forgalom 4000 metermázsa, ár: 
takarmányárpa 7 35 frt, seres árpa 9-25 frt.

Zab lanyha üzlet, forgalom 3000 metermázsa, ár 7 
frt 70 kr.

Törökbuza szilárd üzlet, forgalom 8000 metermá
zsa, ár 7 frt.

Gyapjú. A héten rendkívül korlátolt volt a forgalom, 
mert csak egy, mintegy 150 métermázsából álló tétel ("bácskai 
gyapjú, jobb minőségű) adatott el 73—74 frton belföldi szük
ségletre. A küszöbön álló Józsefnapi vásárra nagyobb számú ‘ 
vásárló érkezett meg már is; kiválóan belföldiek. Előre látha
tó, hogy a vásáron a kedvezőtlen hangulat s az előhaladt idény 
miatt nagyobb mérvű forgalom nem fejlődik ki s a mi kifejlődik 
is. csak katonai posztó gyapjúra szorítkozik.

G a b o n a-á rak:
minimum és maximum: Budapest már. 11. | Bécs már. 11.

Búza .... 10-70—12-15 frt 12*10 —13*30  frt
Rozs .... 8 65— 8-95 frt 8-80— 9-60 frt
Árpa, takarmány . 7-20— 7-50 frt 7-50— 8 00 frt
Árpa, szeszfőzésre . 800— 8-50 frt 8-60— 9-40 frt
Árpa, seres . . 9 00— 9-50 frt 9’75—10*75  frt
zííib « • • • »■ 6 60- 8-80 frt 7-10— 8-60 frt
Törökbuza . . 7-00- 7 30 frt 7 55— 8-50 frt

Budapesti marhavásár mártius 9-én. Öszszes 
felhajtás 1485 db. nagy és 1676 apró marha. Ebből elada
tott 22 db. bika, 878 db. ökör, 415 db. vágó tehén, 152 db. fejős 
tehén, 38 drb.'bival, 610 drb. borjú, 1066 drb. bárány. Árak: bika 
darabonként 56—180 frt, ökör páronként 215—340 frt, vágó 
tehén páronként 165—280 frt, fejős tehén darabonként 78— 
175 frt, bival páronként 135—196 frt, borjú darabonként 8— 
35 frt, bárány páronként 4—6 frt. Húsárak 100 kilónként: 
ökörhús 50—53 frt, tehénhús 48—51 frt, borjúhús 50—80 
frt, bivalhus 44—47 frt.

Bécsi marhavásár márcz. 7-ikén. összes felhaj
tás 3259 drb és pedig 1927 drb. magyar, 447 drb. lengyel és 
1080 drb. német fajta, melyből 3133 drb. ökör, 43 drb. 
tehén, 66 drb. bika és 12 db. bival. Árak 100 kilónként: 
magyar hizó 50—56 frt, lengyel 51—55 frt, német 54— 
59 frt, tehén 47—50 frt, bika 48-53 frt, bival 44—47 frt. 
Lábán darabonként 109 — 280 frtot fizettek.

Disznózsír: kész áru hordóval együtt 75%—76 frt, 
Márczius—Április havi kötésben hordó nélkül 73'/,— 
74 frt.
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Szalonna: vidéki szalonna 65 írt, városi áru 69 frt, 
Füstölt szalonna— —fit.

Bécsi sertésvásár márcz. 7-én. Összes felhajtás 
4025 drb. és pedig 939 drb. nehéz, 1267 drb. középnehéz és 
1769 drb. süldő; melyből 1806 drb. magyar, 1769 drb. orosz
lengyel, 350 drb. szerb és 100 drb. oláh fajta. Árak 100 ki
lónként: nehéz 58—59 frt, középnehéz 56—57 írt, süldő 38 - 
48 frt; szalonna és zsir 72—74 frt.

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.

HIRDETÉSEK

Pénz-kölcsönöket
az ország bármely részében telekkönyvezett földbirtokra 1000 frttó 
kezdve bármily magas összegig, &% vagy SV2% kamat mellett gyor
san eszközöl s régibb magasabb kamatú törlesztési kölcsönöknek ily 
olcsóbb kamatuakra Való convertálását sikerrel viszi keresztül a

: • hat. engedélyezett ált.

„Ipar- és kereskedelmi ügynöki iroda".
(4.) (3—20.) Kolozsvárit, London-utcza 19-ik sz.

Sí

g

£

SZER A LÉP-FENE ELLEN. “
Sokfelől felszóllittátván a lépfenét gyógyító 

és az ellen óvszerül szolgáló gyógyszerem meg
küldésére : felvilágosításul múltkori hirdetésem
hez meg kell jegyeznem, hogy gyógyszeremet 
nem küldhetem el, ..

nem adhahatom ki kezemből,
miután így titkom esetleg kitudódhatna;
csak személyesen vállalok el kezelést.

Ajánlatos, hogy oly vidékeken, melyeken 
már lépfene uralkodott, gyógyszerem, mint óv
szer igénybe vétetnék, miután a betegség kitöré
sének megakadályozását ezélzó kezelést olcsóbban 
számítom ; szerem körülbelül egy évig biztosítja 
a kezelt állatokat

BŐSÉ PÉTER,
(6.) (2—6.) . okleveles állatorvos.

Kolozsvárt, kül-magyarutcza iO sz.

•ag

1® i a © b i árak*

*) A csillaggal Jelelt árak metermázsára értendők.

A heti vásár Egy hectoliter vagy melermazsa* 100 Kilo 1 Kobmetei 1 kilo

helye napja

tiszta buzajalegy buzaj rozs | árpa | zab | törökhöz’ széna | szalma tűzifa marhahús

& t , a à r a J o s 4 r okba n

Qaanteroso -
Brassó márt. 10 920 640 1 510 500 295 450 295 _  - 255 44
Oai^-Szeredá márt. 9 875 -- 650 550 375 575 210 70 200 32
Skéés — —• — — — — . — — — . . -i—
Déva — — ■ ■ — —- — — — — — —
Erzsébetváros márt. 11 800 650 550 , — 200 500 300 150 280 44
Fogaras — — — — — —■ — — . — —
K-Fehérv&r — ■ — — ■ —■. . — < — . —. —' -
gy.-Sz.-Mikló3 márt. 4 1050 675 ; — 375 630 281 60 160 36
SXaloKs vár márt. 9 800 — 580 — 310 480 250 240 350 46

fflt-Vásárheljy márt. 9 1090 780 800 725 335 685 325 190 450 ' 44
Hagpy-Enyed márt. 9 1035 890 ■ 600 — ' 200 " 509 370 200 281 44
B.»Sseben* márt. 10 1115 1040 805 960 895 735 140 100 350 48
Segesvár márt. 9 800 575 ' 560 325 520 150 70 200 44
S-Sz-Qyörgy . — ... r—• — — ■ — — — —
Se.-Bégen márt. 9 825 625 547 — 35 2 532 240 löo 310 40

Sz.-udvarhely márt, 71 850 700 600 — 400 600 240 40 250 36

Mellékletek
lOtj darabonként 1 forint 50 

Arjával számittatnak.

A hirdetés szövegét 
a t. megrendelők minden 
külön díj nélkül let- 
■sós szorint akárhányszor

.vá 11 oz t a thatják.

Ae »Erdélyi gazda" hirdetési dijHzaháiyzHta.

A kívánt tér 
megnevezése

1!/18 v. egész «Idái 
%, v. fél . „ 
‘/io v, negyed ,, , i 
’/18 v. nyolezad oldal 
Vu v. tizenhatod „

hirdetés

7 20 35 65 95 120 140 160 t'O
4 10 18 33 48 60 70 80 90
3 6 9 17 24 30 35 40 45
2 3 5 9 12 15 18 20 23
1 2 3 5 6 8. 9 10 (2.2 . '

a hányszor a megjelenik.

210
105
53
27
14

Ezenkívül 30 kr. bélyegdij annyiszor,

Egyletünk t. tagjai 

.és 
lapnnk t. előfizetői 

25% vagyis egy negyedrész 
ongodmóoyben részesülnek 
ha hirdetésük beküldésekor 
tagsági, vagy előfizető 
minősegükre hivat- . 

koznak.

Nyomatott Gámán János örököseinél, közép-utcza Minorita-épület.


